
UREDNIŠTVO ZARJE je  v  Ljubljani, F rančiškanska uiica St. 8 
(tiskarna  1. nadstr.). U rad n i u re  za stranke so od 10. do 11. 
dopoldne in od 5. do 6. uoi oldne vsak dan razen nedelj in 
praznikov. Rokopisi se ne vračajo. N efrankirana pisma se ne 
: : sprejem ajo : : :
NAROČNINA : celoletna po poSti ali s pošiljanjem  na dom za
A vstro-O prsko in Bosno K 2V60, polletna K 10"80, četrtletna 
K 5'40, mesečna Ii 1’80: za Nemčijo celoletno K 26'40: za 
: : ostalo inozemstvo in Ameriko celoletno K 86'—. : ;

Posamezne številke po 8 vin.

Stev. 542. V Ljubljani, v petek dne 28. marca 1913

ZARJA Izhaja vsak dan razen nedelje fn praznikov 
•' •’ •’ ob pol 11. dopoldne. \  ■. •
UPRAVNISTVO so nahaja v Seleubui govi ulici Stev. 6, II., In 
nradujo za stranke od 8. do i2. dopoldne in od 3. do 7. zvečal 
Insera ti: enostopna petilvrstica 80 vin., pogojen prostor, poslana 
::: in reklam e 40 vin. — Jnserate sprejem a upravniStvo. <

N efiankirana ali prem alo frankirana pisma se ne sprejemajo

— — —  Reklamacije lista so poštnine proste. -

Leto 111.

Delavski prijatelji.
Ako se kdo dandanes imenuje delavskega 

prijatelja, je to že nekoliko sumljivo, kajti pod 
plaščem delavskega prijateljstva kar • mrgoli 
zvitjh modrijanov, ki so v resnici najliujši so­
vražniki delavstva. P reudarka vredno je že to, 
da se za delavce nihče ni zmenil, ko niso imeli 
volilne pravice. Sele ko je prišla politična gla­
sovnica v delavske roke, so začeli dobrijani 
z  vseli strani ponujati delavcem svojo naklo­
njenost. T akrat j« tudi fraza o »opravičenih de­
lavskih zahtevah« ugledala beli dan. Do tistega 
Časa so bile vse delavske zahteve »neopravi­
čene«.

.. ^ o  bi imeli delavci zahvaliti pičli delež 
x p rav 'c kakšni meščanski stranki, bi 

bilo se umevno, da se vabijo proletarci v tuji 
labor. Toda če se ne bi bilo delavstvo samo 
bojevalo, bi bilo politično tudi danes še tako 
brez veljave, kakor je bilo pred dvajsetimi leti. 
Zato nimajo m eščanske stranke sploh nobene 
^ rf V v e’ ,lavstavljati delavcem limanice. Ali v 
političnem življenju igra pravica zadnjo vlogo, 
tukaj odločuje uspeh, in komur se posreči, da 
dobi večino, tisti zmaga.

Odtod izvira prijateljstvo napram  delav­
cem. ludi pri nas je na trgu javnosti prav  
mnogo tega blaga; z njim kupčujejo liberalci 
ravno tako kakor klerikalci, le da so zadnji 
spretnejsi, kakor se m ora sploh priznati, da so 
Klerikalci na Slovenskem veliko bolj politični, 
kakor liberalci, in da znajo svoj pravi značaj 
prav dobro prikrivati. Tudi pomen delavstva 
za  politično življenje so veliko prej spoznali 
KaKor njih liberalni nasprotniki in prav pridno 
so delali, da bi vpregli slovensko delavstvo v 
s ' 0J voz- Ustanovitev krščansko socialne 
stianke se je sicer ponesrečila; te danes eno­
stavno ni. Po kratkem  življenju je izginila ka­
kor katra, propadli so njeni listi a la »Glasnik« 

i!6!' 'i  List«, in prav nič druzega ni 
°l- ° f  l’s ,a  karikatura, ki ji je ime »kr- 

gcansko socialna zveza«, ki pa ob vsej ameri-
1 m m ' nc Pride do nobenega pomena. 

™ s 'm " ,er'kalcem tudi ni prav nič na tem le- 
£  oliranili »krščanski socializem«,

s* ef>°' eg*‘ s t0 firmo, dosežejo ravno 
» r J i S -  "katoliškim« imenom. In de-

soeiaJizma ' S°  ,ahko tudi brez kršča,,skcKa
, 1 o Prijateljstvo je danes seveda že precej
dobro znano. Ako bi bilo kaj na njem, ne bi 
mogli tako strastno preganjati socialnih demo­
kratov, od katerih se vendar tako pridno uče, 
da kopirajo vse oblike socialno demokratičnih 
organizacij in da se poslužujejo v delavskih 
vprašanjih celo tistega jezika, ki je pri social­
nih demokratih v navadi. Lahko bi rekli, da v 
političnih, verskih, šolskih in drugih vprašanjih 
ne soglašajo s socialno demokracijo, ali v čisto 
delavskih rečeh ne bi mogli biti nikdar social­
nim demokratom nasprotni, ker dobro vedo, 
d a  se v  takih stvareh ni zanašati na nikogar 
druzega. A vsak ° tr°k  lahko vidi, da sloven­
ski klerikalci, tudi ako napadajo liberalce, ven­
d a r nikogar ne sovražijo tako kakor socialno 
demokracijo.

Kakšni delavski prijatelji so klerikalci, nam 
najbolje pove duševna dedščina pokojnega pa­
peža Leona XIII. V svoji znani encikliki o de­
lavskem  vprašanju je dejal:

»Vedno bodo Človeštvu vtisnejene največje 
In najglobokosežnejše neenakosti. Neenake so 
sposobnosti, pridnost, zdravje in moči, a od
“ *a M * = * ° = n  i i r  n ............  --

tega je neločljiva neenakost v življenskem po­
ložaju, v posesti. To razmerje pa je jako svrhi 
primerno, tako za posameznika, kakor za 
družbo . . .«

Le malo je treba razmišljati, pa se lahko 
spozna, kako je ta nauk nasproten delavcem. 
Kdor trdi, da je sedanja neenakost v  življen­
skem položaju in v posesti svrhi primerna, ob­
soja delavce na večno suženjstvo. In v  tem 
oziru se je izražal pokojni papež prav jasno, re­
koč v svoji encikliki:

»Gibanje množice, v kateri se zbuja po- 
željivost po tujem imetju, se mora uzdati s 
silo.«

Slovenski klerikalci so tako ortodoksni, 
zagrizeni in fanatični, da gotovo ni bolj mogoče. 
Po besedah papeževih se gotovo lahko sodi 
slovenska klerikalna stranka. In tako vidimo, 
da je njena naloga, s silo uzdati gibanje mno­
žice. v  kateri se zbuja »poželjivost po tujem 
imetju.«

Lahko bi se nad papeževskimi besedami 
moralično zgražali in razvnemali; ali dentago- 
gično moraliziranje ni naša navada. To že radi 
prepuščamo farizejem in pismarjem. Ako živi v 
množicah, ki se gibljejo, res poželjenje po tujem 
imetju, tedaj je to k večjemu teoretično. Popol­
noma jasno pa vidimo tiste, ki si dandanes tuje 
imetje ne teoretično, temveč prav praktično 
prilastnjejo, proti katerim pa papež ni imel niti 
besedice na razpolago in katerih se klerikalk 
zem načeloma ne sme dotakniti, ker sam ravno 
tako ravna. Po pravici so plodovi dela imetje 
delavcev. A v kapitalistični družbi si jih prila- 
stuje kapitalist z enostavnim utemeljevanjem, 
da ima moč za to. Papeževa enciklika govori 
o neenakosti sposobnosti, pridnosti, zdravja in 
moči, in trdi. da izvira odtod neenakost v živ­
ljenskem položaju in v  posesti. Krščanskega 
usmiljenja te besede pač ne izražajo; odobra­
vati, da se manj zdravim ali bolnim ljudem slabo 
godi, je gotovo čudno krščanstvo, katero bi 
nazarenski Jezus gotovo tako ostro in brezob­
zirno ožigosal, kakor vse hinavščine svojega 
časa. Sploh pa ni resnično, da bi omenjene ne­
enakosti utemeljevale neenakost življenskega 
položaja in posesti. Izredno talentirane, narav­
nost ženialne ljudi poznamo v vrstah sirom aš­
nega.j«o letariata .v Ljudje z najkrasnejšimi spo­
s o b n im i  umirajo lakote — tudi na Sloven­
skem; prave tepce pa nahajamo na višavah 
družabnega življenja. Lenuhi, ki nimajo pojma, 
kaj je delo, se valjajo v bogastvu in uživajo 
yse, kar premore svet dobrega, lepega, ugod­
nega; pridni ljudje, ki se trudijo v potu svojega 
obraza od zgodnjega jutra do poznega večera, 
pa hodijo brez večerje spat, stanujejo po zatoh­
lih brlogih poldrug meter izpod zemlje, nimajo 
zdravnika in zdravil za svoje bolne žene in 
otroke in kadar umro, jim niti duhovnik ne iz­
moli očenaša nad grobom, ker niso toliko zapu­
stili, da bi lahko plačali molitvico. — Zdravi, 
krepki ljudje, željni dela, ker jim je delo ele­
ment kakor ribi voda, tavajo po cestah od me­
sta do m esta in ponižno snemajo klobuk pred 
vsako tovarno, ne da bi mogli dobiti zaslužka; 
umobolni sede pa na raznih tronih, ljudje s po­
kvarjenim želodcem, z uničenimi živci pa na­
polnjujejo Karlove vare in morska kopališča, 
ako imajo mošnjice polne denarja. Delavec, ki 
je izgubil svoje zdravje v morečem delu pri 
strojih, pod zemljo, sredi strupenih plinov, se­
veda ne najde zatočišča v nobenem kopališču 
in ošabno se družba postavlja, ako mu milostno 
odpre vrata  kakšne hiralnice.

Zares, slabo je poznal i)apež katoliške cer­
kve tiste razm ere, iz katerih izvira današnja so­
cialna neenakost, ako je napisal svojo encikliko 
iz prepričanja. O naših klerikalcih ne moremo 
reči tega. Leon XIII. je čepel v  svojem Vati­
kanu daleč od valovja stvarnega življenja in 
mogoče je, da si je v trdoglavi samoti naredil 
tako napačne pojme o življenju. Slovenski du­
hovniki pa žive sredi ljudstva in vsa beda pro­
letariata, vse razkošje kapitalistov' je odprto 
pred njih očmi; v svojih lastnih vrstah  vidijo 
velikansko neenakost, vidijo sposobne strada­
joče kaplane in duševno uboge a denarja bo­
gate škofe, vidijo vso krivičnost gospodarskega 
sistema. Ali ni ga med njimi, ki bi vstal in de­
jal: Žalostna zmota je v papeževi poslanici! 
Fanatično pomagajo ti idelavski prijatelji 
uzdati s silo gibanje množice«.

Splošna stavka v Belgiji.
Poročali smo že v  sredo o strankinem 

zboru belgijske socialne demokracije in o nje­
govem najvažnejšem sklepu-: 14. aprila prične 
belgijsko delavstvo s splošno stavko.

Referat o splošni stavki je imel sodrug 
Anseele, ki je s plamtečimi besedami utemelje­
val potrebo splošne stavke. Splošna stavka — 
tako je dejal Anseele — je čin največje moči, 
ki je predhodnica velikega boja za volilno pra­
vico. Koliko časa da bo trajala splošna stavka, 
to je nemogoče določiti v naprej in odločilna bo 
taktika, ki nam jo bo vsilil boj. Kako se bo 
stavka končala? Končala se bo tako, kakor se 
bo začela. Kakor enotna arm ada bo stopilo de­
lavstvo v boj, združeno v največji disciplini; 
kakor enotna arm ada, z enako disciplino in 
enodušnostjo se bo delavstvo vrnilo na delo, 
kadar bo ugoden moment za to. Za bodočnost 
proletariata je volilni boj največjega pomena in 
posledice splošne stavke bodo brezdvomno utr­
dile njegovo silo. Največje izpričevalo discipline 
bo generalna stavka. Strokovne organizacije 
naj gredo na delo za splošno stavko s pogumom 
in veseljem, ker ideja discipline bo v tej stavki 
slavila triumfe v vsakem poklicu, v vsaki stro­
kovni organizaciji. Splošna stavka bo silno 
okrepila zaupanje proletariata v lastno moč. 
Rajše pa še poraz, nego odnehanje, nego poni­
žanje 1

Sodrug Anseele je žel xa svoja izvajanja 
viharno pritrjevanje. Vedno in vedno so doneli 
klici: Živela stavka!
** Nato so poročali zastopniki velikih delav­
skih okrajev, kakšno da je razpoloženje delav­
stva glede splošne stavke. V Borinagi je za­
htevalo 150 delavskih skupin stavko. 40.000 
mož bo stavkalo. V o k r a ju  Charleroi je delav­
stvo navdušeno za boj. V okraju Luttieh bo 
stavkalo 50.000 delavcev. V Antwerpnu bodo 
stavkali pristaniški delavci. 30.000 kovinarjev, 
združenih v socialističnih strokovnih organiza­
cijah, se je izreklo za stavko. Od 150.000 de­
lavcev tekstilne industrije je 21.500 organizi­
ranih v  socialističnih strokovnih organizacijah; 
tudi ti so pritrdili stavki. Skoraj vsi delavci 
steklarske industrije se bodo pridružili stavki.
V Bruslju bo ob času stavke najmanj 20.000 de­
lavcev počivalo.

Pri glasovanju, ki se je izvršilo z rdečimi 
listki, so se dvignile skoraj vse roke navzočih 
delegatov, le okolo 15 delegatov je glasovalo 
proti stavki. Ko je bilo končano glasovanje, je 
trajalo veselo navdušenje več minut. Klici »Zi-

DR. MAX ADLER:

Socialni žmisel Marxovega 
nauka.

(Prevel M—ir.)
(Dalje.)

'a  ,X?em  tem  Pa je važno, da s« pojem o 
podružabljenem človeku učvrsti v svojem na- 
j  i x  noye!n Pomenu in da se ne izgubi v ne­
določnost družabnega bistva, nedoločnost, ki ji 
hoče napraviti konec enkrat za vselej. Podru- 
žabljenje vodi značaj človeške družbe prav 
ta k o  iz oduševljenja gole ideje kakor iz posi- 
rovljenja živalskega nagona, prav tako iz naiv­
nosti pogodbe, kakor iz brutalnosti prisilne 
združitve nazaj k edinemu velikemu dejstvu: 
k družabnosti človeških sil v  tem zmislu, da 
niso družabne zgolj zaradi tega, ker so druga 
poleg drugih, druga v drugi, m arveč ker so že 
v individualnem dejanju posameznika le funk­
cije vrste. Zato je tudi resnično družabno sta­
lišče šele tedaj doseženo in človeško bistvo šele 
tedaj pravilno umevano, če je postal resnični 
individualni človek — kakor pravi M arx — 
»kot individualen človek v svojem empiričnem 
življenju, v  svojem osebnem delu, v  svojih 
osebnih razm erah vrstno bitje, šele ko je izpo- 
znal in organiziral svoje »forces propres« kot 
družabne sile . . .« To izpoznanje omogoča, 
ida se poglobimo z raziskovanjem posebnih v rst 
jn vzročnosti družabnih sil v  kavzalno, vzročno 
zakonitost socialnega življenja. In tako zadobi 
pri Marxu pojem podružabljenja vsebino, ki ga 
vzporeja j>ojmom prirode. Natura in družba 
obsegata kavzalno zakonitost dogajanja v  ce­
loti, p rva golo telesno dogajanje okolo človeka 
In na njem, druga zgo lj duhovno dogajanje v

človeku in po njem, pri čemer velja vse telesno 
za naturno, pa naj zadeva tudi človeka, in vse 
duhovno za vedno socialno, pa naj se tiče tudi 
individualnosti.

Da pa moremo razumeti vso važnost od 
M arxa zasnovanega socialno znanstvenega 
mišljenja, ki sredi stoletja prirodnili ved mo­
gočno začenja upanja polno dobo socialnih ved, 
je potrebno ocenili še drug moment njegovega 
zgodovinskega dela. Z novim načelom social­
nega življenja kot podružabljenjem individual­
nega bivanja -se druži še druga misel, ki je svoj 
prvi, veličastni izraz dobila v  filozofiji Hegla, 
ideja razvoja. S to idejo stopa prvič v  središče 
socialno znanstvenega razm otrivanja, kar se je 
dotlej umikalo znanstvenemu pojmovanju: zgo­
dovina. Iz znanilke preteklosti, k večjemu iz 
moralnega, političnega ali modroslovnega na- 
ziranja se izpreminja v raziskovanje vzročnosti 
v socialnem dogajanju.

Seveda je to pojmovanje pri Heglu še v 
znani metafizični megli. Ali navzlic teinu kaže 
njegovo zgodovinsko naziranje že vse prvine, 
elemente čisto znanstvenega obdelavanja zgo­
dovine. Ta velja za zakonito sovisnost, ki je 
brez vrzeli in ki se ne obrazujejo in ne premi­
kajo potom sile, ki bi delovale zunaj nje ali nad 
njo, ampak lastne sile. Te sile so pri Heglu sile 
absolutnega duha in delujejo v posebni zakoniti 
obliki, ki jo imenuje dialektiko in ki obstoji v 
tem, da se giblje duh z razvojem in s premago­
vanjem lastnih protislovij. Zgodovina ni torej 
mišljena le kavzalna zveza, ampak obenem v 
tej vzročnosti vzrojena smotrenost, kot teleo­
logija; zmisel zgodovine ni nič zunanjega, da­
nega ji morda po božji volji in previdnosti, am- 
pak je kavzalni produkt pametnih v zgodovini

razvijajočih se duhovnih sil. Tako je zgodovina 
Heglu proces, čigar poznanje ne ustreza samo 
potrebam radovednosti ali antikvaričnih intere­
sov ali pragmatičnega stališča, m arveč teore­
tično odkriva način Človeškega bivanja. In šele 
ko je to zgodvinsko naziranje bilo prekovano 
iz špekulativne Heglove forme v čisto znan­
stveno obliko pri Marxu, je postalo jasno, da 
ni zgodovina v tej novi, spoznanju zakonitosti 
socialnega nehanja namenjeni obliki ničesar 
drugega kot prirodna veda o socialnem bivanju 
in dogajanju. Glavno sredstvo k temu je bilo 
ono stvarjajoče dejanje Karla Marxa, v kate­
rem se je novi pojem družbe spojil s pojmom 
razvoja, ki se nanaša na nje realne pogoje, v 
osnovni nauk M arxovega sistema, v m ateria­
listično zgodovinsko naziranje.

Ta jarka teorija, ki je še vedno bolj izpo­
stavljena nerazumevanju nego pobijanju, je pre- 
ustrojila socialno znanstveno mišljenje in ga 
prekovala v revolucionarno orožje, ker je so­
cializem njena nujna posledica. Njeno načelo za­
hteva, da se je od neredne mnogoličnosti zgo­
dovinskih slik ozreti zmerom na temeljne go­
spodarske razm ere, v katerih so ljudje one zgo­
dovinske dobe živeli, da je mogoče izslediti 
vzroke, ki so bili merodajni i za nastanek i za 
smer zgodovinskih sil. Kar ljudi vseh dob veže 
in loči po idejah, kar jim velja za naloge dru­
žabnega nehanja, skratka, kar tvori njih soci­
alno zavest in nič manj tudi ono, kar je še za­
kritega, vse to je možno pojmovati le iz resnič­
nih življenskih razmer, iz določnega načina, 
kako so bili tedaj podružabljeni, torej iz gospo­
darskega načina njih socialnega bivanja. To Je 
zmisel velike Marxove vodilne misli, da je za­
vest ljudi pojmovati iz njih bivanja in ne na­
robe.

(Dalje.)

| vela splošna stavka« in petje »Internacionale«! 
| je odmevalo po dvorani.

Konec splošne stavke določi izreden stran­
kin zbor.

Razmere na državni železnici 
v Trstu.

_  T r s t , 25. m arca.
Dne 9. t. m. so imeli občni zbor naši »ru­

menjaki«, ki si nadevljejo zelo pompozno imes 
»Jugoslovanski železničarji«, a ravno tako radi 
sprejemajo v svojo »zvezo« tudi Neslovane, ako 
se jim posreči vloviti kakega takega kalina na 
svoje limanice. Občni zbor »zveze« sam ne bi 
bil hnel toliko pomena, da bi bilo vredno o njem 
pisati. Ali slučaj je nanesel, da je ravno v tisti 
številki »Edinosti«, ki je kot glavno glasilo zve- 
zarjev prinesla poročilo občnega zbora, na dru­
gem mestu članek pod zaglavjem : »Kako so­
vražijo slovenščino na železnici.« V članku joka 
»Edinost«, kakor po navadi, da so razm ere na 
kolodvoru državne železnice v Trstu skrajno 
slabe v jezikovnem oziru, da so vsi uradniki 
in tudi poduradniki Nemci, da je sploh toliko 
Nemcev kolikor službenih mest, ter da se k 
večjemu s kakim vratarjem  ali delavcem še 
more slovensko govoriti in da bi morala ven­
dar uprava državnih železnic upoštevati dej­
stvo. da tečejo proge tržaškega ravnateljstva 
skoraj izključno po slovenski zemlji. Potem  pri­
poveduje »Edinost«, kako da je neki uradnik 
dal samolastno odstraniti slovenske tablice na 
direktnih vozovih T rst-Pariz , Češ, da ne smejo 
Francozi vedeti, da teče vlak tudi po Sloven­
skem?

Morda ima tetka v tem oziru prav, ali 
usoda je ravno hotela, da je »Edinost« v isti 
sapi poročala o velikanskih uspehih, ki jih je 
baje »zveza« dosegla za slovenske železničarje
— ker ima večino poslancev vedno zagotov­
ljeno, kadar je treba interese železničarjev iz­
dati. Posebne zasluge gredo v tem oziru slo­
venskim takozvanim  narodnim poslancem, ki 
so ravno tako hrabro bežali iz zbornice, ko so 
prišli železničarski predlogi na glasovanje, ka­
kor Italijani svoj čas iz Abesinije. P a  to za se­
daj na stran. Obrnimo se k razm eram  na dr­
žavni železnici in osvežimo malce tetki » E d i# ^ .* ^
nosli« in vsem onim, ki verujejo v njen evan­
gelij, spomin.

Bilo je nekako okolo leta 1907, ko je bil 
ravnatelj državnih železnic gosp. Ruff; pod * •
njegovim ravnateljevanjem  je bilo za ubogo že­
lezničarsko paro veliko, veliko bolje tako na 
gospodarskem  kakor tudi na narodnem  polju, 
nego je dandanes. Gospod Ruff je bil menda po 
rodu kakor tudi po mišljenju Nemec, ali nepo- 
bitno dejstvo je, ki ga vsi slovenski narodnjaki 
skupaj s sveta ne spravijo, da je bil vsaj osobju 
m sicer vseh kategorij pravičnejši kakor da­
našnji ravnatelj. Da, celo skušnje so lahko nižji 
uslužbenci v  materinskem jeziku delali, kar pa 
danes ni več mogoče in Nemcev menda tudi ni 
bilo več kot danes na višjih mestih, saj to trdi 
sama »Edinost«. Samo nekaj pod Ruffom ni bilo 
menda v redu za »Edinost«; da je bil napram  
osobju še precej prijazen in dobrohoten, v  koli­
kor so mu namreč dane razm ere dopuščale, in 
zato je bržčas dobil prezgodaj m odro polo, 
končno pa je imel Še največjo hibo to. da mu 
sl venski narodnjaki niso bili nič kaj preveč sim ­
patični ter da ni nekoč hotel gospoda dr. Man­
diča sprejeti tako, kakor je imenovani gospod 
želel. Tedaj se j^ govorilo, da je neki narodni 
poslanec zastavil ves svoj vpliv pri osrednji 
vladi za odstranitev »nepriljubljenega« funkcio­
narja, češ da »preveč s socialisti koke­
tira«, in g. Ruff je moral iti in prišel je gosp. 
Galambos. H kateri narodnosti se ta prišteva, 
nam ni znano, samo to vemo, da so mu ob pri­
hodu z vsemi zvonovi zvonili v  »Narodnem 
domu« ter da mu je »Edinost« pela »hozana« 
kot Slovanu, ki da bo bolje pravičen Sloven­
cem v narodnem oziru, kakor je bil g. Ruff.

Z  njim je prišel obenem neki g. kot pod- 
ravnatelj, ki je baje Ceh in katerega ime slo­
venski železničar ne izgovarja prav  lahko. In 
tedaj je bilo navidezno ustreženo Slovencem  
v narodnem oziru, ko je postalo na mah od 
zgoraj vse slovansko. V tem času se je rodi! 
še drug slovenski Mesija v  osebi g. Johanna 
bkerjanca. ki je ustanovil svojo zvezo. Da se 
lepo navzgoraj prikupi, si je jugoslovanska 
družbica izbrala za glavno ter edino sredstvo 
pobijanje socialistov, dobro vedoč, da to vo­
dilni krogi najraje vidijo in pogosto tudi hono­
rirajo in tako se vsaj nekateremu pomaga 
hitreje navzgor, če že ne vsem.

In tako so se tudi »razmere« pri državni 
železnici izpremnile in sicer tako, da Jih m ar­
sikateri železničar krvavo občuti. To Je menda 
tisti velikanski uspeh, o katerem sta poročala 
gospod tovariš Škerjanc in gosp. Černigoj.
Samo škoda, da sta vse pavšalno poročala in 
tako nismo mogli izvedeti, v  katerem  oziru s« 
sedaj slovenskemu železničarju bolje godi,
Morda v  tem, da se je sedaj takorekoč vse po­
nemčilo, kar je bilo še prej slovenskega. A1V 
pa v  tem, da so na državni železnici uslužben­
cem kakor tudi delavcem dohodke tem eljito 
prikrajšali? P a  saj to ne bi bilo niti Čudno, ko 
je pa g. Johann že pred dvemi leti trdil da je 
na državni vse njegovo, to se pravi, organizi- 
i aoo y , ^Zvezi«., Sicer .pa ie  Johanu pozabil



mnogo poročati. Tako se ni spomnil mrtvih, 
kar bi bila njegova dolžnost, posebno pred- 
kratkim preminule podružnice v Kranju.

Upajmo, da bo k letu zopet občni zbor, da 
bo g. Johann zopet poročal o velikanskih uspe­
hih in da bi »Edinost« zopet kot sedaj jokala, 
'da se nam vedno slabše na jezikovnem polju 
godi. Upajmo, da bo do takrat še nekaj kali­
nov ostalo z zavezanimi očmi in možgani.

H. B.

Ljubljana in Kranjsko.
— Podržavi jen je ljubljanske policije. Ljub­

ljansko policijo prevzame država 1. aprila v 
svojo upravo. Vse priprave, potrebne za podr­
žavijenje, so že izvršene. Policijski ravnatelj 
bo dosedanji okrajni glavar in tajnik pri dežel­
nem predsedništvu grof Kunigl. Država je pre­
vzela 52 mož ljubljanske mestne policije.

— Novodobni Haron. Starogrška bajka 
pripoveduje, da ie brodnik Haron v Hadu pre­
važal duše mrtvih čez reko Pozabljenja in je 
od duše zasluži! obolos, t. j. stari naš četrtak, 
ki so era Grki s tem namenom devali svojim 
mrličem v usta. Od Haronovih časov je steklo 
precej let in mnogo časa je minilo in denar je 
izgubil svojo nekdanjo ceno in delo je dobilo 
svojo veljavo. Haror.ov naslednik po poklicu, 
g. Fran Majdič, beneficiat na Vačah spremlja 
duše umrlih za 200 K čez reko Pozabljenja, 
kakor smo pred štirinajstimi dnevi na podlagi 
dobesedno objavljenega računa konštatirali. 
Objava v »Zarji« pa je vaškega beneficiata 
spravila iz ookoja; v »Slovencu« je priobčil 
dolgo pisanic, v katerem se srdi in togoti nad 
litijskem okrajnim sodiščem, češ da je po !e- 
tega krivdi prišel na dan njegov greh. Ničesar 
ne taji, le jezi se na.d sodiščem in pa meni, da 
je njegov račun — nizek. Svojo misel, da 
stroški za navadni poko« niso pretirani, pod­
pira z enako sodbo »nekega uglednega moža 
na Vačah«, ki ga pa ne imenuje, in pa z za- 
tdilom. da je stranka itak poznala štolni red, 
kakor da bi razboštvo izginilo, ako razboj­
nikova žrtev ve. da kazenski zakon razboj- 
stva ne priporoča. Prazne besede! Dvesto 
kron za en pogreb je oderuštvo in tega se prav 
dobro zaveda, tudi gospod beneficiat. če ne. bi 
bil objavil v  »Slovencu« tudi račun. Računu pa 
se je mož naširoko izognil, — ker mu taktnost 
do pokojnikovih sorodnikov tega ne dovo­
ljuje. kakor pravi. Ako bi ga bila ta rahlo­
čutnost obšla, preden je račun sorodnikom 
odšel!

— Vodna draginja v Spodnji Šiški. Prijatelj 
»Zarje« nam je poslal sledeči plačilni nalog vo­
dovodne zadruge, označen s štev. 152:

Stanje vodomera dne 16. dccembra 1912 
35P6 kubičnih metrov.

Stanje vodomera dne 16. septembra 1912 
197-0 kubičnih metrov.

Za četrto četrtletje se je porabilo vode 
154-6 kubičnih m etrov a 50 vinarjev, t. j. 77 K 
30 vin.

Sp. Šiška, dne 14. januarja 1913.

Vodovodna zadruga.
Podpisan: Borštnar.

Vodovodna zadruga dobiva iz ljubljanskega 
vodovoda vodo po 24 vinarjev kub. meter s 
15odstotnim popustom; zadruga jo zaračunava 
po 50 vinarjev in dela s pretirano režijo. Šišen­
ski liberalni občinski gospodarji pa še niso od­
krili »kamna modrijanov«, da bi končno spra­
vili vodovod v občinsko režijo!

— Celodneven Izlet na Osojnik. Odhod v 
nedeljo zjutraj ob 6.50 z državnega kolodvora 
v Šiški. Peš čez Osojnik v Škofjo Loko. Izlet 
traja 5 ur; živež je vzeti s seboj. Gostje dobro­
došli; vožnja 1 K 10 v. — Delavci, udeležite 
se izleta v velikem številu! — Planinsko dru­
štvo »Die Naturfreunde«.

— Velika vrtna veselica, ki jo priredi 
Šišenska podružnica »Vzajemnosti« v nedeljo, 
dne 1. junija popoldne v korist svoje knjižnice, 
se bo vršila na prostornem vrtu gostilne 
Relnlnghaus v Sp. Šiški. Spored objavimo pra­
vočasno, vendar že sedaj opozarjamo sodruge 
na to veselico, posebno pa sorodne organiza­
cije, da na ta dan ne prirejajo .svojih zabav.

— Obrtniška bolniška blagajna v Idriji 
ima v nedeljo dne 30. marca t. 1. ob 1. popoldne 
v gostilni »pri Hani« svoj redni občni zbor.

— Z Jesenic. Kako je klerikalce iznenadil 
naš ženski shod dne 23. februarja pri Jelenu 
na Savi, je dokaz to, da jim je kar sapo vzelo 
in so potrebovali mesec dni, preden so skovali 
nekaj laži in zavijanj ter par osebnih napa< 
dov, katere so objavili v »Lažnjivi moči« v 16. 
št. z dne 21. marca. Tam psujejo govornico so- 
družico Gornikovo s »Tržaško babnico« ter 
pripovedujejo, da je bogokletno govorila in po 
cerkvi in duhovnikih udrihala. Sodružica Gor­
nikova je v  začetku govora res povdarjala, da 
le vera zasebna stvar posameznika, da naj sl 
!o uredi vsak kakor hoče. Kar se pa tiče poli­
tičnih in gospodarskih vprašanj, nas pa zade­
nejo vse enako, bodi vere kakršne hočeš. De­
jala le nadalje, da bi prav želela, da bi bil tudi 
župnik navzoč, ker ona si upa povedati v obraz 
vsakom ur, kar govori, ker govori iz lastnih 
izkušenj m svetega prepričanja. Resnica pa 
oči kolje, tako tudi mameluke okrog cunje ki 
jo že otroci po Savi imenujejo »lažnjivi klju- 
kec«. Vprašamo dopisnika, zakaj da se ni 
oglasil, ako je slišal kaj neresničnega, saj je 
bila vsakomur beseda na ponudbo in kot veren 
apostol klerikalizma je imel dolžnost javno 
nastopiti, saj zmiraj vpijejo klerikalni voditelji, 
da m ora vsak svoje prepričanje javno poka- 
zati, (pa mogoče velja to le za procesije, kjer 
ljudi brez »panllcov« zapostavljajo?) S svo­
jim molčanjem je le potrdil resničnost izvajanj 
govornice, bal se je gotovo, če začne javno 
lagati in ljudi pitati s klerikalnimi kostmi, da se 
mu utegn? tako pripetit kakor svoj čas dr. 
S S ® ? !  • nJl ,ayne!T1 shodu< ko je moral po-

inx o d i t i  z  do,£im nosom z Jesenic. Od tistega časa si pa ne upa kleri­
kalna stranka niti enega Javnega ljudskega

shod več prirediti; kadar ima shod ali pre­
davanje, se skrije s svojimi poslanci in vodi­
telji za zaklenjena vrata  in nastavi na vseh 
voglih straže, da bi kakšen proklet socialni de­
mokrat ne prišel blizu in povedal črni gospo­
di. da laže. Bojijo se, da bi jim kak brezverc 
ne očital, da je lagati tudi greh. Ali poznate 
evangelij, ki pravi, da je Kristus lažnjivce pre­
klel? Nadalje očita »Naša Moč« govornici, da 
je žalila slovenski čut. Govornica je javno in 
pred tako obilno zbranim občinstvom, tudi 
druge narodnosti, povedala, da je Slovenka in 
še celo Gorenjka, pa da jo je sram zato, ker 
je slovenski narod tako zaostal za drugimi 
narodi in je še trdno vklenjen v vraže kleri­
kalizma. Nihče pa ni slišal, da bi bila rekla, da 
jo je sram, da je rojena Slovenka, ampak de­
jala je obenem: sem tudi ponosna, da sem
Slovenka, kajti tudi slovensko ljudstvo se je 
začelo prebujati in vstajati k boljšem življenju. 
Tudi slovensko ljudstvo je začelo samostojno 
misliti. V prebuio slovenskega naroda je po­
življala govornica posebno, ženstvo. Kar pa 

dopisnik klobasa o tovarniških delavkah in o 
nesrečnih ljubavnih razmerjih, mu povemo, da 
bi bil zelo potreben zakon, o katerem  se je na 
shogu govorilo. Vsaka zapeljana reva, zapu­
ščena od zapeljivca v bedi in pomanjkanju, ki 
izvrši detomor, je postavno kaznovana (takih 
dejanj pa ni nihče odobraval). Kazen mora za­
deti tudi zapeljivca, ne pa, da bi zapeljivec 
nosil glavo pokonci, ko njegova žrtev vije 
roke v obupu. Tega se pa, klerikalni kumpani, 
gotovo bojite. Seveda pri vas je navada, da se 
kar otresete očetovstva. — Kar pa »Slovenec« 
klobasa o svobodni ljubezni, bi bila pa za vas 
kletikalce potrebna, ker si jo že kar lastite. Saj 
niste še pozabili, da Je dobro tudi stran išče . . .  
Včasih je bil tu pregovor za pastirje, da se po 
sv. Martinu pase «črez in črez«, zdaj velja pa 
za vas zmiraj sv. Martin. Klerikalci uživajo 
namreč prednost tudi glede svobodne ljubezni. 
M arsikatera gorka je že priletela klerikalcem 
mimo ušes od brezdomovinskih socialnih de­
mokratov, ali take pa niso nikdar pričakovali, 
kakor jih je doletela na tem ženskem shodu. 
Ne ntfrejo si misliti, da je to mogoče, da na 
Jesenicah, kjer pašujejo z velikim zvoncem, 
predseduje shodu ženska, je zapisnikarica 
ženska in da stopi na govorniški oder ženska, 
ki si upa pred tolikim občinstvom javno prl- 
poznati socialno demokratični program. In te 
žerske so še domačinke-rojakinje jeseniške, ka­
tere poznajo zgodovino jeseniško bolj kakor 
klerikalni voditelji. V resnici se lahko bojite, 
da vam postanejo tla prevroča, ako začnejo 
tudi ženske bolj samostojno misliti. Klerikalni 
agitatorji ščujejo ženo, kako mora vplivati na 
moža, da ga ne sme pustiti v neklerikalna 
društva, mu ne dovoliti delavskih časnikov, in 
tako dalje, pa če mož ne vboga svoje žene. po­
tem je v tisti družini joj, veden ravs in kavs. 
Ako je mož nekoliko bolj miroljuben, odjenja 
ženi, ter dopusti naj pašuje v hiši po župniko­
vem navodilu, samo da ima mir in ni večen 
prepir. Ce sta si prav nekoliko knjižic raztrgala 
in požgala, pa pri paternoštru kavo skuhala, to 
zaslepljena žena pozabi, da le dobi ob volitvah 
glasovnico in jo da podpisati po božji volji. Ali 
ti časi bodo minuli tudi na Jesenicah; bliža se 
čas, ko gremo možje in žene, roko v roki, ramo 
ob rami v boj za naše delavske zahteve. Kli­
čem vse proletarske žene in dekleta pod pra­
por socialne demokracjie. Proč s klerikalnim 
hlapčevstvom! Svobodo in enake pravice že­
nam, ako moramo nositi enaka bremena!

Hana.
— Iz gledališke pisarne. Jutri, v soboto (par) 

»Tosca«, drugič in zadnjič v sezoni z gospo 
Nordgartovo kot gostom. Umetniško petje in 
veledramatična temperamentna igra je v četr­
tek napravila na številno občinstvo mogočen 
vtis, za Jutrišnjo predstavo je že danes veliko 
zanimanje. V nedeljo popoldne zadnja operetna, 
v pondeljek zadnja operna predstava te sezone.

— Opera. Gospa Nordgartova je še v naj­
boljšem spominu izza časa, ko je bila članica 
slovenske opere v Ljubljani. Zato je bilo njeno 
gostovanje sprejeto z veseljem in njen snočnji 
nastop v vlogi Toske je imel najlepši uspeh. 
Kakor je njen glas močan, da obvlada vse tež- 
koče te partije in njega timbre posebno prikla­
den za take junakinje, tako ji prihaja v prid tudi 
njen veliki temperament, s katerim dosega ve 
like dramatične efekte. Ze v  prvem dejanju je 
kipela njena strast kakor razpenjeno valovje, 
in ritem juga je preveval vso njeno igro. Enako 
je bila tudi v scenah vdane ljubezni prava ita­
lijanska ljubimka, kakor jo je imel Puccini pred 
očmi. Gospa Nordgartova je bila takoj, ko se 
je pokazala na odru, od občinstva simpatično 
pozdravljena, po prvem dejanju pa je dobila 
lep Šopek cvetja. Tudi ostali pevci so pripo­
mogli, da je bil uspeh popoln. Vsa predstava ie 
stala na mnogo višjem nivoju kakor pri prvi 
ponovitvi; zlasti krasno je prišlo mogočno fi 
nale prvega akta do veljave. Gospod Fejfar je 
učinkoval s svojo umerjeno igro, gospod Harf 
ner je bil prav dober Cavaradossi, popolno pri­
znanje gre gospodoma Križaju in Bukšeku. Do­
ber je bil gospod Kovač. Tudi manjše vloge so 
se zadovoljivo izvedle. Orkester je bil na 
mestu.

— S trebuhom za kruhom. V sredo se je z 
južnega kolodvora odpeljalo v Ameriko 27 
Hrvatov, 4 Slovenci in 30 Kočevarjev.

— Samomor vojaka na straži. Včeraj se je 
na hodniku za prisilno delavnico ustrelil pro­
stak 17. pešpolka Viktor Zupan, doma iz Za­
gorja ob Savi. Bil je takoj mrtev. Kakor govore, 
je Zupan nedavno prestal kazen, ker je dezer­
tiral ter da je bil o Veliki noči doma na 
dopustu. Na dopustu se je stepel ter se je sedaj 
skoro gotovo bal kazni. Ko je šel danes na 
stražo, niso opazili njegovi tovariši na njem 
niti najmanjšega razburjenja.

— Kap je zadela včeraj opoldne v tobačni 
tovarni delavko Marijo Čepelnik iz Št. Vida. 
Bila je takoj m rtva.

- -  Izgubljeno in najdeno. Gospa Ada 
Schneditz je izgubila zlato zapestnico v obliki 
verižico. •— Zasebnik Ivan Oblak je izgubil

hranilnično knjižnico z vlogo 930 K in 60 K 
denarja. — Gospa Marija Držaj je našla moški 
dežnik. — Čevljarski pomočnik Anton Filipič 
je našel na travniku poleg Rakovnika kolo, ki 
je bilo 25. t. m. ukradeno.

— Kinematograf »Ideal«. Danes v petek, 
dne 28. m arca: Specialni večer. 1. Mala obrt 
v  egiptskem Sudanu. (Industrijski film.) 2. Ro­
man in resnica. (Humoristično.) 3. Riba črnica. 
(Znanstveno.H  Zimski šport v Bodele. (Šport­
ni film.) 5. Čegav je klobuk? (Komično.) 6. Ma­
never flotile v Rokavskem prelivu. (Velezani- 
mivo. 7. Ljudje med ljudmi. (Po Viktor Hugoje- 
vem svetovnoznanem romanu »Le miserables*.
— Senzacijska drama v 4 oddelkih. Vsak petek 
en oddelek v 3 dejanjih.) 8. Skrivnost nasla­
njača. (Velekomično.) Jutri: Asta Nielsen: Ko- 
medianti. V torek 1. aprila Železna roka 111. 
del. (Velik kriminalni roman v 4 dejanjih.) Pri 
vseh predstavah.

Štajersko.
— Iz  maščevanja. 321etni delavec Fink v 

Kapfenbergu je imel dlje časa razmerje s 
26letno Ivano Holzerjevo. Holzerjeva je pred 
kratkim razdrla razmerje ker jo je Fink več­
krat pretepal. Imela je tudi dva nezakonska 
otroka, za katera je morala sama skrbeti. Pred 
osmimi dnevi je vstopila v  službo k železni­
škemu čuvaju, vdovcu, ki ji je obljubil zakon. 
Finka je to tako razjezilo, da je sklenil svojo 
bivšo ljubico umoriti. Prišel je v stanovanje 
železniškega čuvaja, ko ni bilo tega doma, ter 
prašal Holzerjevo, če se hoče vrniti k njemu. 
Holzerjeva je dejala, da ne. Fink je nato vzel 
iz žepa nož in sunil več kot dvajsetkrat Hol­
zerjevo. Holzerjeva se je dolgo časa branila 
in šele, ko jo je Fink zabodel v levo prsno 
stran, se je zgrudila. Na klicanje so prihiteli 
ljudje, ki so obvestili orožnike. Holzerjevo, ki 
najbrže ne bo ozdravela, so prepeljali v bolni­
šnico v Bruck, Finka pa so takoj aretirali.

— Defravdacija v Laškem trgu. Graški 
»Arbeitervville« je izvedel o Drolcu, k i je  pone­
veril velikansko vsoto in potem izvršil samo­
mor. še sledeče: Jožef Drolc, bivši pek in go­
stilničar v  Laškem trgu. je bil dvajset let knji­
govodja in blagajnik pri posojilnici in hranilnici 
v Laškem trgu. Z napačnimi vknjižbami je po­
neveril 320.000 K. Drolc je tako spretno slepa­
ril, da je premotil najboljše izvedence. Defrav­
dacija je hud udarec za nemške trgovce v La­
škem trgu, ker je bila hranilnica in posojilnica 
zadruga z neomejeno zavezo, vsak zadrugar 
jamči torej z vsem svojim premoženjem. Notar 
v Laškem trgu je zapečatil vso imovino Drol- 
covo. Revizija bo najbrže končana šele čez en 
mesec in med trgovci vlada opravičen strah, 
da je poneverjena vsota še večja. Največ tr ­
govcev je pred konkurzom vsled defravdacije. 
Drolc je bil ločen od svoje soproge in je živel 
zelo razkošno. Vsi so mislili o njem, da je bo­
gat, a je že davno zapravil svoje premoženje. 
Prizadeti se zanašajo, da bo država pomagala.

Koroško.
—  Smrt gluhonemega otroka. V Št. Jurju 

v Labodski dolini imata zakonca Ritter štiri 
gluhoneme otroke. Na veliki petek so šli vsi 
štirje otroci k potoku, ki teče pod hišo in so se 
tam igrali. Med igro je padel devetletni Valen­
tin v  vodo. Ostali otroci zaradi guhonemnosti 
niso mogli klicati na pomoč in deček je utonil. 
Njegovo truplo so našli šele na veliko soboto. 
Voda je bila naplavila truplo na pesek.

— Rodbinska tragedija. Iz Beljaka poro­
čajo: V torek ob pol dvanajstih dopoldne je 
skočil čevljar Andrsj Thomann s svojim pol­
drugo leto starim  sinčkom v Dravo. Sinčkovo 
truplo so kmalu nato potegnili na desnem bre­
gu Drave iz vode. Thomanna doslej še niso 
dobili. Vzrok groznega dejanja so žalostne rod­
binske razmere.

— Zasulo ga ic. Iz Špitala ob Dravi poro­
čajo: Na veliki petek je kopal pesek 631etni 
dninar Jožef Eder. Popoldne ob štirih se je pa 
vsula nani velika plast peska, ki je bila izpod­
kopana. Kmalu nato ie prišel kmet Phsmg po 
pesek in je pogrešil delavca. Zaslišal je tudi 
stokanje. Sam ni mogel pomagati. Ko ie pa 
prišel kmalu za tem še drug kmet po pesek, 
sta začela izkopavati zasutega Eder ja. Eder 
je bil še pri življenju ko sta ga izkopala, a 
kmalu nato je umrl.

— Žrtev streljanja z možnarjem. Iz Pod- 
kloštra poročajo: Na veliko soboto je streljal 
2 lletni hlapec Josip Uršič z možnarjem. Vsled 
neprevidnosti je smodnik eksplodiral in Ursic 
je dobil težke opekline po vsem zgornjem ži­
votu. obrazu in rokah. Tudi nekaj otrok, ki so 
bili v bližini, je bilo ranjenih. Uršiča so v ne­
deljo prepeljali v brezupnem stanju v  beljaško 
bolnišnico.

Goriško.
— Modrost občinskih očetov v Nabrežini.

Naši občinski očetje so se polotili preteklo leto 
z veliko vnemo v resnici koristnega in potreb­
nega dela: odpraviti ali vsaj olajšati so hoteli 
stanovanjsko mizerijo v Nabrežini. Razposlali 
so med delavstvo vabila za zglasitev za grad­
njo delavskih hišic. Delavci smo kar zijali od 
začudenja nad toliko uvidevnostjo naših pur­
garskih občinskih odbornikov in z veseljem se 
je odzvalo precejšnje število železničarjev in 
klesarjev za pristop. In potem smo čakali ne­
strpno, kdaj da sledi prvemu koraku drugi in 
v duhu smo že gledali lične delavske hišice, ob­
dane z majhnimi vrtovi, in kar lažje smo pre­
našali življenje po luknjah, ki jim pravijo hišni 
gospodarji stanovanja. Ali purgarija je purga 
rija, in resno delo je ne mika. Navdušenje za 
delavska stanovanja je prav tako hitro minilo, 
kakor se je nenadoma porodilo. Namesto pre­
potrebnih delavskih stanovanj pa dobimo elek­
trično razsvetljavo, tako so sklenili premodri 
naši očetje. Kot moderni, napredni ljudje ni­
mamo delavci prav nič proti električni razsvet­

ljavi, ampak zdi se nam, da naj bi razumna 
občinska uprava prej poskrbela najpotrebnejše 
občnokoristne stvari. Vsak zaveden človek bo' 
pritrdil, da so zdrava stanovanja in dobre ceste 
razsvetljene s petrolejkami mnogo bolj koristne 
kakor električna luč. Seveda za potrebe delav­
stva se purgarstvo še nikdar ni pobrigalo. De­
lavske družine v Nabrežini bodo še naprej stla­
čene v zatohlih stanovanjih, naše ceste iti liiše 
imovitih ljudi se bodo bleščele v električni 
svetlobi. Delavci, zapomnite si dobro to dejanje 
občinskega odbora.

— Nabrežinska podružnica železničarjev 
priredi v nedeljo 30. marca v proslavo 25let- 
nice sodruga Kopača dva shoda in sicer enega 
ob 9. dopoldne za skladiščne, kurilniške in 
prožne delavce; popoldne ob 3 pa javni shod 
železničarjev. Oba škoda se vršita v gostilni 
g. Rusbacha. Odbor vabi vse zavedno delav­
stvo in železničarje, da se udeleže shoda in 
pripeljejo tudi žene na shod. S tem, da bo shod 
obilno obiskan, pokažemo najdostojnejše, kako 
da cenimo delo, ki ga sodrug Kopač vrši že 
četrt stoletja v  korist železničarjev in sloven­
skega proletariata. Na shodih bo govorilo vei 
sodntgov iz Trsta.

Vestnik organizacij.
Šišenska podružnica „V zajem nosti“ naznanja, dl 

priredi v  nedeljo, dne I. junija — v  slučaju slabega vremeni 
8. junija — veliko vrtno veselico v korist svoje knjižni«, 
ter prosi vse sodružne organizacije, da na ta dan ne prire­
jajo svojih veselic, oziroma izletov.

Knjižnica šišenske podružnice »V zajem nosti" se * 
sredi aprila otvori Knjige *o že pri knjigovezu potreb« 
tiskovine so tudi gotove. Zelja šišenskih sodrugov se torti 
vkratkem izpolni, imeli bomo knjižnico izbranih leposlovni! 
knjig. Ob tej priliki opozarjamo člane, da agitirajo med svf 
jimi znanci In prijatelji za pristop k podružnici, čira vei 
članov bo Imela, tem več koristi bo lahko nudila svojin 
članom.

Mladinska podružnica »V zajem nosti" priredi v nf 
deljo 30. t. m. društven Izlet na Šmarno goro. ZblrallšŽ* 
točno ob pol 2. v društvenih prostorih, Šclcnburgova ulica & 

Izredna odborova seja šišenske podružnice „Vz»* 
Jemnosti“ se vrši danes 28. t  m ob 8. zvečer v pisanj 
Konmimnega društva. — Dnevni red je važen, zato naj v» 
odborniki zanesljivo pridejo.

Trst.
— Narodnjaška vzgoja že rodi sadove v 

Sv. Križu: pretepanje in napadanje mirnih lju* 
dii. Trije sodrugi iz Nabrežine so šli od ve­
selice »Ljudskega odra« 24. m arca v Sv. Kri- : 
žu na čašo vina v Osmico, kar jih napadejo i* 
ničevniga vzroka, ki sta ga skovala dva to­
variša od N. D. O. in pevca narodnega društva 
»Skala« Josip Semič po domači Kofou in Anton 
Sulčič iz Skednja. Izvila sta jo iz trte, da so 
omenjeni trije železničarji iz Nabrežine, ki so 
sedeli pri svoji mizici, oškropili z vinom sopro- 
go Semičevo. Kar pa je bilo čisto neresnično. 
Semič je zahteval 6 K 40 v za škodo, če ne da. 
jih bodo raztrgali in iz Osmice pometali. Nav­
zoči pivci, ki so videli ta dva narodna divja­
ka, da napadata mirne in dostojne ljudi so jih 
primerno poučili, kako se je obnašati!

— Do usmiljenih src se obrača predvče­
rajšnja »Edinost« s prošnjo, n a j  b i nabra/a ne~ 
kaj denarja za nekega delavca v * trža&Vem 
tehničnem zavodu, ki zaradi dvajsetdnevne 
stavke v imenovanem zavodu, ne more plačati 
hrane za sina, ki mu študira v Gorici. Dela­
vec. ki si v svojih doigih letih dela ni zamogel 
prihraniti toliko, da bi lahko živel brez za­
služka 20 dni. kateremu je m eščanska družb* 
dajala za njegovo delo, da se je komaj pre­
življal, kadar ie delal, ta delavec se obrača v 
meščanskem, protidelavskem listu do usmilje­
nih src in prosi ponižno miloščine. Ako jo dobi. 
se bo zanjo ponižno zahvalil in meščansko 
časopisje bo opevalo slavo meščanske dobro­
dušnosti. usmiljenja in dobrega srca. Mari i® 
vse to za delavca lepo? Mari je lepo, da se 
zadovolji delave.- z miloščino svojih izkorišče­
va lcev  raje, kakor da bi se pridružil delavski 
organizaciji in sprejel vzajemno podporo de­
lavcev. tovarišev. Naj delavci o tem premi* 
šljujejo.

— Sodrugoin, ki imajjo dobro voljo po* 
magati pri volilnem delu, priporočamo naj se 
zglase pri sodrugu Grudnu v Delavskem dom«- 
Dela je veliko. Kdor želi, da nam donese vo* 
lilni boj čim več uspehov, na pri tem delu po­
maga.

— Politični odbor jugoslovanske socialno 
demokratične stranke ima v petek važno sejo. 
Sodrugom odbornikom priporočamo prav to­
plo, naj se je udeleže vsi.

Delavsko gibanje.
=  Žalska pivovarna pred prodajo. Grašk*

»Tagespost« od srede poroča, da izkazuje ra­
čunski zaključek Delniške pivovarne Laški trg- 
Žalec izgubo 83.000 K ter da nam erava družba 
pivovarno prodati in da se za nakup pogaja 
med drugimi tudi P rva graška delniška pivo­
varna. Pivovarna Laški trg-2alec je prej bila 
last rodb. Kukec v Žalcu ter je bila cenjena pred 
preosnovo v delniško družbo na okolo 600.000 
kron. Ko se je osnovala delniška družba, ka­
tere duša je bil prejšnji župan ljubljanski go­
spod Hribar, in prevzela pivovarno, so se po-; 
kazali nedostatki glede uredbe in je sklenila 
Delniška družba investirati večji znesek za 
modernejšo opremo pivovarne. Naložen je pa 
bil prevelik kapital v podjetju, ki se je z novo 
opremo še povečal in koncem konca je morala 
družba odpisati velik odstotek od temeljne 
glavnice, da bi s tem dosegla rentabiliteto pivo­
varne, a kakor kaže zadnji računski zaključek, 
tudi ta operacija ni prav nič pomagala. Kakor 
čujemo, se Delniška družba res že dalje Cr.sS 
pogaja z Zvezo alpskih pivovaren glede pro-_ 
daje te pivovarne, ki so jo prej nalašč nakupili 
narodnjakarji, da bi ohranili narodno posest 
Kje tiči vzrok, da pivovarna ne uspeva, ne 
vemo, najbrže pa je vzrok nestrokovnjaško 
vodstvo in prevelika briga gospodov delničar­
jev za to, kako bi preprečili delavsko organi- S 
zacijo v  svojem podjetju. Slednjič pa — go­
spodje so zopet pokazali, da so tudi slovenski 
kapitalističi m ednarodni



Balkanski in mednarodni položaj.
Pred Čataldžo se nadaljujejo ljuti boji. Srbska vlada ugodi 
želji velesil in ustavi operacije pred Skadrom. V Carigradu 

so odkrili novo zaroto zoper vlado.
ODR1N.

Juzuf Izedin med jetniki.
Pariz, 27. »Malin« poroča, da je med tur­

škimi častniki, ki so v Odrinu padli v bolgar­
sko jetništvo. tudi prestolonaslednik princ Ju ­
zuf Izedin. Tudi več nemških častnikov, ki so 
bili v trdnjavi v turški službi, je prišlo v bol­
garsko  jetništvo.

Bolgarska vojska ni izčrpana.
Sofija, 27. »Mir« piše o zavzetju Odrina in 

prav i, da je to nov triumf balkanske zveze, ki 
je obenem dokazal, da so bili napačni vsi gla­
sovi, češ da je bolgarska arm ada izčrpana.

Atašeji in dopisniki.
Sofija, 27. Vojaški atašeji tujih držav in 

časniški dopisniki so se s posebnim vlakom 
odpeljali v  Odrin.

Bolgarsko poročilo.
Sofija. 28. O zadnjih operacijah pred Odrl- 

nom objavlja bolgarska brzojavna agentura 
sledeče poročilo: Dne 23. marca zvečer le do* 
bil poveljnik druge armade ukaz iz glavnega 
stana, da naskoči prednje turške pozicije v 
vzhodnem sektorju fn da jih vzame. Poveljnik 
vojske je na to ukazal, da se drugi dan opoldne 
začne z operacijami. Oblegovalne baterije so 
otvorile strelbo ob 2. popoldne proti vsem  
sektorjem in so nadaljevale do 8. zvečer. Turki 
so odgovarjali L vso težko artiljerljo. Po osmih 
zvečer se je boinbardma nadaljeval z dolgimi 
presledki, da so dobile čete priliko za vse pri- 
p ra\e  ored naskokom na prednje utrdbe.

Ponoči od 24. na 25. je Infanterija okrog 
pol štirih napredovala pioil Kumderi In je pre­
stopila reko ob četrt na pet. Sočasno so oble­
govalni In poljski topovi otvorili strelbo proti 
turškim pozicijam. Sovražnik je odgovoril s 
strahovitim ognjem iz topov in pušk. Pod za­
ščito artiljerije so naše čete hrabro nadalje­
vale svoj pohod in so ob zori z bajonetom vze­
le pozicije, medtem ko je 56. polk silovito na­
skočil severno verigo forov. Dvanajst topov 
in tristo Turkov je padlo v naše roke.

Sočasno so vzele čete južnega sektorja 
Pamukurti in so razširile ofenzivo proti Tokat- 
bojnu in Gludžarosu. 20. srbski polk je zasedel 
grič severozapadno od Kadimkeja. levo krilo 
srbske timoške divizije je osvojilo Ekmedže- 
kej. Srbska donavska divizija se je bojevala 
za  Papastepe

Oblegovalna artiljerija je šla ves dan za 
tem, na dobi nadvlado nad sovražnikovo te­
žko artiljerljo in da razdene utrdbe. Pod njeno 
zaščito so napredovale čete določene za vzho­
dni Sektor, in okrog desetih dopoldne so se 
približale trdnjavi na 200 do 300 korakov. Ujeli 
smo tisoč Turkov, zaplenili 6 mitraljez in 21 
topov med temi sedem brzostrelnih, tfcr smo 
lih naglo obrnili proti sovražniku. Ko se je 
oiračilo, se je občutila premoč naše artiljerije 
nad sovražnikovo. Nekatere turške baterije so 
utihnile. Tekom noči se je razvijal srdit dvoboj 
med obema artiljerijama. Infanterija Je razde­
lala zapreke, In ko se ie zdanilo, je vzela z ba­
jonetom lore.

Vsi poljski topovi in vse havbice so se pri­
bližale za zadnji naskok na utrjeno črto. Okrog 
pol devetih so začeli Turki rušiti hiše. bolnišni­
c e  In druge stavbe, ter so zažgali mesto na 
raznih točkah.

Srbska zdravstvena pomoč.
Belgrad, 28. Na prošnjo bolgarskega voj­

nega poveljništva sta  odšla dva popolnoma 
opremljena sanitetna vlaka v Odrin. Ker je 
število ranjenih izredno veliko, sta jima včeraj 
sledila še dva vlaka.

PRED ČATALDŽO.
Carigrajska poročila.

Carigrad. 27. O položaju pred čataldžo  
poročajo: Turške čete, ki so operirale izven 
utrjenega kroga pri Čataldži in ki so dne 18. 
m arca zasedle Kadikej in višave pri Kadagaču, 
so bile sestavljene iz 15 bataljonov. V soboto 
so bil napadene od treh bolgarskih divizij in 
po srditi obrambi so bile prisiljene, da so za­
pustile svoje pozicije. V nedeljo so Bolgari 
nadaljevali svojo ofenzivo proti desnemu krilu, 
y  pondeljek so napadli tudi Kenstanli. ali ker 
so  Turki dobili pomoč, so bili odbiti s k rvavi­
mi izgubami. Prednje straže so v stiku s sov- 
ražnikDm. Makrikej in San Stefano sta od torka 
povsem brez čet; odšle so proti severu. Tudi 
čete z brezstrelnimi topovi, ki so bile utabor­
jene pri Kiatani in Maslaku za zaščito glavnega 
m esta, ter večji del carigrajske garnizije je 
odšel na bojišče. — Po drugih vesteh se obra­
čajo boji, ki divjajo že pet dni okrog Čataldže, 
slabo za Turke. Drugi vojni zbor, ki je stal v  
središču, se je moral z velikimi izgubami umak­
niti. Desno krilo je v  neposrednem stiku z 
Bolgari, ki napredujejo. Iz verodostojnega vira 
zagotavljajo, da so turške čete poražene na 
'densem krilu in v centru Bolgari so prišli tudi 
na levem krilu v ofenzivo. Vesti o porazili pri 
Čataldži delajo silen vtisk v Carigradu in ne 
ostanejo brez posledic za vlado. Slišati je, da 
bo prvi iz kabineta odstranjen minister za no­
tranje zadeve Hadži Adil, katerem u pripisu­
jejo glavno krivdo, da je vojska pri Cataldzi 
pričela z ofenzivo.

Čataldža zasedena?
London, 27. »Exchange Telegraph« Javlja, 

da je dobilo bolgarsko poslaništvo v Londonu 
poročilo, da Je Čataldža po dvodnevnih uutm
h n llh  nairfla v  h n lo a rc k e  r a k e

Bolgarske operacije.
Sofija, 28. Medtem ko so se vršile zadnje 

operacije pred Odrinom, so dobile divizije bol- 
garske prednje straže pred čatalško črto na­
log, da začno z ofenzivo proti Turkom. Ofen­
zivno gibanje se je pričelo sočasno z onim 
pred Odrinom In je trajalo tri dni. namreč od
24. do 26. V teku teh bojev se je dognalo, da 
so operirali Turki proti bolgarski prednji stra­
ži s petimi divizijami Infanterile in eno kavale- 
rijsko brigado pod zaščito turške mornarice 2 
M arm arskega morja. Bolgarska prednja straža 
je zmagovito napredovala in je zasedla črto Ar- 
navtkej-Čataldža-Oešeli, višave vzhodno od 
Alkalana, Kainfakei. Zofaskej in Ormanll. T ur­
ške divizije so bile povsod odbite In so se pod 
zaščito težke artiljerije umaknile na višave ča- 
talške črte. Bolgarske čete okupirajo sedaj 
pozicije pred čataldžo , k| so jih že Imele v 
oblasti. Poveljnik združene prve in tretje a r­
made poroča brzojavno, da je bila vest o za­
vzetju Odrina na celi čatalški črti In pred Bu- 
lajirom sprejeta z velikim navdušenjem.

Novi boji.
Sofija, 28. Včeraj so bolgarske prednje 

čete zopet naskočile Turke In so jih vrgle za 
Karasu. Vest, da le Čataldža v bolgarskih ro­
kah, se potrjuje.

Carigrad. 28. Boji na severnem  krilu pri 
čata ldži se nadaljujejo.

Proti Carigradu?
Pariz. 28. Bolgarski poslanik dr. Stančov 

izjavlja v »Echo de Pariš«, da udari bolgarska 
arm ada z oblegovalnimi topovi, ki so prosti 
vsled kapitulacije Odrina nemudoma proti Ca- 
taldži in na Carigrad.

Ne na Carigrad.
Rim. 28. Tukajšnji srbski poslanik meni, 

da je mir izza kapitulacije Odrina le Še vpra­
šanje kratkih dni. Bolgarski poslanik pa

meni. da na mir še ni prekmalu upati; še
manj pa je misliti, da pojdejo Bolgari proti Ca­
rigradu, ker jih to mesto v nobenem oziru ne
zanima. ,  .

VELESILE IN ČRNA GORA.
London, 28. V diplomatičnih krogih zatr­

jujejo, da je med velesilami dosežen sporazum
o sporočilu, ki se poda vladam a na Cetinju in 
Belgradu v zmislu sklepov poslaniške konfe­
rence, s katerimi se je rešilo albansko vpraša­
nje. V glavnem bo skupna nota zahtevala, da se 
ustavi obstreljevanje Skadra, ker je usoda me­
sta določena s sklepom Evrope in ne more tega 
noben vojaški dogodek izpremeniti. V diploma­
tičnih krogih upajo, da se bo Črna gora prilago­
dila tej zahtevi, ker je vsako prelivanje krvi 
pred Skadrom nezmiselno. Če bi pa č rn a  gora 
vkljub vsakemu pričakovanju nasprotovala pri­
jateljskemu koraku, se bodo morale velesile 
poslužiti ostrejših ukrepov.

Skupni korak v Belgradu.
Belgrad, 28. Včeraj so storili zastopniki 

velesil pričakovani skupni korak pri srbski 
vladi v zmislu konference poslanikov. Velesile 
naznanjajo, da pripade Skader po skupnem 
sklepu Albaniji in pozivajo zaraditega Srbijo, 
da ne pošlje nobenih čet več pred Skader In 
da odpokliče vojaštvo, kar ga je že poslala 
pred trdnjavo. Črnogorska vlada bo pozvana, 
da ustavi vse vojne operacije pred Skadrom.
V srbskih vladnih krogih zatrjujejo, da izpolni 
Srbija nemudoma željo velesil. Od srbske strani 
bodo vojne operacije pred Skadrom  takoj ustav­
ljene.

SKADER.
Pogajanje zaradi predaje?

Belgrad, 28. V krogih, ki so navadno dobro 
poučeni, je razširjena vest, da se je pričelo med 
poveljništvom Skadra in oblegajočo armado 
pogajanje zaradi kapitulacije. Izprva so mislili, 
da gre za izselitev civilnega prebivalstva, ka­
tero je Črna gora ponudila Esad-paši. Toda po­
zneje se je raznesla vest, da se poveljništvo 
trdnjave pogaja zaradi predaje, ker so živila 
pri kraju in je kapitulacija neizogibna zaradi 
lakote. Uradno potrjena ni ta vest.

Utrdbe se razrušijo.
London, 28. Iz zanesljivega vira poročajo, 

da je Rusija privolila, da pripade Skader Alba­
niji, zahteva pa, da se razrušijo utrdbe in se 
Skader izpremeni v  odprto mesto. Tndi bo za­
htevala osušitev jezerskega obrežja, da postane 
mesto od strani jezera pristopnejše.

Nikita noče?
Peterburg, 28. Dopisnik »Večernega Vre­

mena« brzojavlja iz Cetinja, da mu je kralj Ni­
kola na avdienci dejal, da se zaveda svojih za­
konitih pravic in da tudi vpričo združene Ev­
rope ne more resignirati na Skader, ki je za 
Črno goro življenjskega pomena. (Po poročilu 
iz Belgrada, da ustavi srbska arm ada operacije 
pred Skadrom, le pač gotovo, da je obleganja 
konec, ker so Črnogorci brez srbske pomoči 
veliko preslabi.)

DŽAVID-PAŠA.
Belgrad, 28. Uradno poročajo: Vest o ka­

pitulaciji Džavid-paše je bila prenagljena. Po­
gajanje še ni končano. Džavid je ponudil kapi­
tulacijo čet in oddajo orožja pod pogojem, da 
sme pridržati svojo sabljo in da se častnikom 
vrnejo sablje, kadar poteče premirje. Glavni 
stan Je v  kratkem  odobril predlog. Medtem 
pa se je Džavid zopet premislil. Pogajanje se 
zavlačuje

BALKANSKA ZVEZA.
Belgrad, 28. (Posebno poročilo.) O raz­

merju med balkanskimi državam i se mnogo go­
vori po zunanjem časopisju, največ po avstrij­
skem in nemškem, kjer se neprenehoma ponav­
lja trditev, da je zveza na pesku zgrajena. Ne 
m ore se tajiti, da se pojavljajo tupatam nespo- 
razumljenja, da je prišlo mestoma do prask in 
da se od nekaterih strani seje nezaupanje. Ali 
po sedanjem položaju je soditi, da vse to ni tako 
tragično, kakor bi želeli v nekaterih imperiali­
stičnih državah. Na Balkanu so bili leta in leta 
med posameznimi državam i in narodi zdaj 
javni, zdaj prikriti boji; nasprotja, ki so se si­
stematično gojila, ne morejo izginiti kakor bi 
jih sapa odpihnila, in zakotna politika povzroča 
marsikakšen konflikt. Vendar se lahko opazuje 
preobrat, ki podpira upanje, da se bo zveza 
ohranila in da bo prodrlo prepričanje o nje po­
trebi v  najširše sloje. Doslej je bila v  balkan­
skih državah le ena stranka, ki je zagovarjala 
zvezo vseh balkanskih narodov: To je bila so­
cialna demokracija, in srbska stranka je stala 
na čelu. Vojna je poučila tudi državnike, kar jih 
je dalekovidnejših, da je tudi s stališča oficielne 
politike zveza taka garancija, da jo je treba 
ohraniti, tudi če zahteva to kakšno žrtev  iu 
kakšno resignacijo. Dogodki izven zveze, zla­
sti nerazumljivi nastop Avstrije utrjuje to pre­
pričanje. Ustanovitev avtonomne Albanije po­
stavlja političarje vseh balkanskih držav pred 
nove naloge; ako nima postati Albanija sred­
stvo tujih rok zoper vitalne interese balkan­
skih narodov, se morajo balkanske države same 
potruditi, da ne ostane albanska avtonomija 
prazna beseda. Interesi nove Albanije se bodo 
zelo vjemali z interesi ostalih balkanskih držav; 
njih nasprotniki bodo tudi nasprotniki resnične 
albanske avtonomije. Predsodki se sicer ne 
bodo dalj premagati od m raka do zore in v  
svoji prvi fazi bo sam ostalna Albanija ne­
dvomno nasprotna starejšim balkanskim drža­
vam. Toda če dobi količkaj demokratično 
ustavo, bo to kmalu premagano, ker imajo Al­
banci zlasti v  nekaterih krajih mnogo stikov z 
drugimi balkanskimi narodi, in odštevši age in 
bege so simpatije med njimi močnejše od anti­
patij. Pam etna politika bo m orala Albanijo pre­
pričati, da je njeno mesto v vrstah ostalih bal­
kanskih držav. Za tako politiko pa je balkanska 
zveza edina ugodna podlaga. Le na ta način 
si bodo mogle vse balkanske države z Albanijo 
vred zagotoviti svojo neodvisnost in svoj svo­
bodni razvoj. Ako se zveza ohrani, je nazadnje 
tudi majhnega pomena, če dobi ta ali ona dr­
žava pri razdelitvi plena par kilometrov več 
ali manj. Težave pač obstojajo, toda z dobro 
voljo se bodo dale prem agati, zlasti ker v  ši­
rokih slojih ni tistih sovražnosti, ki jih trosijo 
posamezni samoljubni političarji zaradi osebnih 
interesov. Zveza bo dala balkanskim državam  
večjo moč kakor najdražja vojska.

NOVA ZAROTA V CARIGRADU.
Trideset častnikov aretiranih.

Pariz, 28. Pariška izdaja »New York He- 
ralda« poroča iz C arigrada: Tukaj so odkrili 
novo zaroto zoper vlado. Pri hišnih preiskavah 
so našli velikansko množino dinamita. Trideset 
častnikov, članov vojaške lige, so zaprli. Pri­
čakovati Je še drugih aretacij.

Enver-beg v smrtni nevarnosti.
Frankobrod, 28. »Frankfurter Zeitung« po­

roča iz Carigrada, da je Enver-beg v  San Ste­
fanu komaj ušel smrti. Našli so ga v njegovi 
sobi nezavestneca vsled vdlhavania strupenih 
ogljenlh plinov. Z zdravniško pomočjo je okre­
val.

Revolucionarni oklici.
Pariz, 28. Policija ie prepričana, da ob­

stoja v krogih vojaške lige zarota, kj je na­
m eravata nastopiti proti vladi za slučaj odrin- 
ske kanitulaciie. V Stambuln so našli oklice, ki 
pravijo: »Narod! Zataiujeio tl resnico* Sultan- 
skl grobovi v Odrinil so onečaščeni In v rokah 
nevernikov. Sultan In njegovi Izdajalski sve­
tovalci se prlpravlialo, da nobegnejo Iz Brusa! 
Pomagajmo si sami!« — Policila dela na vse 
kriplje. da bi prišla vsem zarotnikom na sled. 
ker ni verjetno, da bi imela že vse niti zarote 
v  rokah. Zato se ura'dno tudi ni poročalo o 
kapitulaciji Odrina.

SPBI IN BOLGARI.
Belgrad. 28. Uradno noročajo: Ko je vče­

raj srbski poslanik v Sofiji Spalaikovič zapu­
stil katedralo, v kateri so proslavili odrinsko 
zmago, mu je občinstvo priredilo viharne ova­
cije. Navdušene prijateljske demonstracije so 
se zvečer ponovile pred srbskim poslaništvom. 
Vse časopisle naglaša uspešno sodelovanie 
srbske vojske, zlasti artiljerije pri obleganju 
Odrina.

TPZa SKI DFŽELNI ZBOR.
Trst, 27. Nocoj ob 7. se je otvorilo po k ra t­

kem nagovoru tržaškega župana zadnje zase­
danje deželnega zbora Poročal je podžupan od­
vetnik Brocchi. Poročilo je sila klavrno. Ome­
juje se le na posamezne predloge deželnega 
zbora; sicer je pa vlada predlagane načrte in 
zakone ali odklonila ali na vrnila v  svrho re­
forme deželnemu zboru. Poročilo navaja zakon 
za šolsko nadzorstvo, vodovodno vprašanje, 
davek na javne prireditve in na mobilarno 
vrednost ter reformo lovskega zakona. Proti 
poročilu je zavzel odločno stališče sodr. Pue- 
cher, ki je v  imenu socialistične manjšine pred­
vsem protestiral proti nezakonitemu postopa­
nju vlade, ki ovira redno poslovanje 'deželnega 
zbora. Graja pasivno zavlačevanje predlogov 
in predloženih novih zakonov: ali politiko 
vlade onemogočuje predvsem italijanska bbe- 
ralna večina, ki pospešuje zavlačevanje in od­
klonitev modernejših zakonov. Socialistična 
manjšina je odločno proti sedanjemu delovanju 
deželnega zbora in programu večine. Sodr. Pue- 
chcr omenja nadalje predlog, ki je bil stavljen 
Jte nn prvi seli 'deželnega zbora g1e'de reforme

volilnega zakona. Socialisti so že tedaj zahfe- 
vali uvedbo splošne in enake volilne pravice. 
Stališče, ki ga zavzema proti opravičeno l»- 
htevani reformi zastarelega volilnega zakona 
za deželni zbor, vlada in večina, r.ain vsitjLje 
stališča odločnega nasprotovanja preti posto­
panju vlade iti željam privilegirane večine. Za 
sodr. Puecherjem je govoril v imenu slovenske 
nacionalistične manjšine dr. Slavik, ki je sicer 
grajal program in delovanje večine, ki je pa po­
zabil — bogve če hote ali nehote — grajati 
postopanje vlade. Podžupan Brocchi je zago­
varjal r-regram večine in napadal socialistično 
manjšino. Prišlo je do hrupa in medklicev. Med 
drugim je Brocchi izrazil pobožno željo: 
»Upamo, da po prihodnjih volitvah ne bo več 
socialistov v deželnem zboru!« Socialistični 
zastopniki so mu odgovorili v sonornim krolio^ 
tom in z medklici: »Dober tek!«

ATENTAT NA DUNAJSKEGA ŠKOFA.
Dunaj, 27. Kazenski senat dunajskega de­

želnega sodišča je obsodil Hermana Prinza, ki 
Je 18. avgusta lanskega leta z nožem napadel 
in ranil dunajskega pomožnega škofa dr. Pflii- 
gerja, na dve leti težke ječe. Obtoženec, ki je 
velik del svojega življenja prežil v ječah in blaz­
nicah, se je v  preiskavi in na razpravi zago­
varjal, da Je svoje dejanje zagrešil z namenom, 
da opozori javnost na tiste umobolne, za ka­
tere v  blaznicah ni prostora in da nikakor ni 
imel namena kardinala Nagla — temu je bil 
atentat namenjen — umoriti. Sodni psihiater je 
označil Prinza za malovredno, k zločinstvu 
nagnjeno osebnost, ki pa je ‘odgovorna za svoja 
dejanja.

NOV CESARSKI NAMESTNIK NA TIROL­
SKEM.

Dunaj, 28. Tirolski cesarski namestnik ba­
ron Spiegclfeld je stopil dekoriran z velikim 
križcem Franc Jožefovega reda v pokoj; za 
njegovega namestnika je imenovan komornik, 
veleposestnik fn grof Toggenburg.

DEŽELNI ZBOR NA PREDARLSKEM.
Bregenc, 27. Danes se Je sešel deželni zbor 

za Predarlsko; vlada je predložila deželnemu 
zboru predlogo o dom obranstvu za Tirolsko in 
Predarlsko.

17 OSEB JE UTONILO.
Rzeszov, 28. Iz kraja Babica je spremilo 

večje število kmetov in kmefic svoje sorodnike, 
ki so se izselili v  Ameriko, na kolodvor. Na 
povratku od kolodvora se je 30 oseb prepeljalo 
čez reko Vislok z brodom. Bili so nekoliko v i­
njeni in so med vožnjo močno zibali brod. 
da bi strašili ženske. Bilo je opolnoči. Brod 
se je prevrnil in vsi so padli v  močno naraslo 
vodo. 17 oseb je utonilo, ostali so se rešili.

PREISKAVA V POSMRTNI ZADRUGI »BAL­
KAN«.

Zagreb. 28. Glavna obravnava proti po­
smrtni zadrugi »Balkan« ne bo prihodnji mesec. 
Preiskavo vodijo sicer zelo hitro, a izvedenci 
za knjigovodstvo so izjavili, da ne morejo do­
končati dela pred sredo maja. Šele potem bo 
dobilo dižavno pravdništvo akte. Vesti, da je 
bila preiskava ustavljena proti znanemu pra- 
vašu, dr, Horvatu, niso resnične.

STAVKA V REŠKI LADJEDELNICI.
Reka. 28. Na ladjedelnici »Danubius« se Je 

povrnilo 700 delavccv na delo. Več kakor 1500 
delavcev še stavka. Snočl Je potekel rok. ki 
ga je stavilo ravnateljstvo delavcem. Kdor se 
ni vrnil do snoči na delo. tega sm atra ravna­
teljstvo, da je izstopil.

»VELEIZDAJSTVO«.
Zemun, 28. Notarja v  Deču M arka M ašiča 

so zaprli in izročili zaradi veleizdajstva sodi­
šču v Mitroviči, češ da je nagovarjal deške 
prebivalce na izseljevanje v  Macedonijo, kjer 
da vlada večja svoboda kakor v  Avstriji. (Ve­
čja svoboda kakor v  Avstriji — to ni mogoče 1)

OGRSKI BRAMBOVSKI MINISTER.
Glasovi o demlslj.

Budimpešta, 28. »Pesti Hirl^p« pravi, da 
ima bram bovski minister baron Hazai namen 
demisionirati iz zdravstvenih ozirov. Omenjeni 
list trdi. da je minister nezadovoljen z  no tra­
njim političnim položajem. *

TRILETNA VOJAŠKA SLUŽBA NA FRAN- 
COSKEM.

Pariz, 28. Vojni minister nam erava sporo­
čiti cbem a zbornicam a sklep, da ostane letnik 
1910 v  zmislu zakona o dveletni vojaški službi 
še nadalje pod orožjem. Na ta način hoče vlada 
parlamentu dem onstrirati neobhodho po­
trebo (?) triletne vojaške službe.

NOVA ŽELEZNICA.
Solun. 28. Ravnateljstvo bolgarskih želez« 

nic je odobrilo načrt nove Železnice za okraj- 
šanje poti iz Soluna v Dedeagač, in sicer med 
Dubnico in Demir Hisarjem. Pravijo, da se 
prične z zgradbo, čim bo sklenjen mir.

Občinske volitve v Trstu.
Reklamirajte pravočasno!

Da olajša kontrolo volilnih imenikov, jo 
naša stranka otvorila sledeče reklamacijske 
urade:

V mestu:
I V ulici P o z  z  o b i a n c o št. 9 (v po­

slopju zdravniške postaje okrajne bolniške bla- 
gajne).

II. V gostilni »International« v u l i c i  
B o c c a c c i o  2, I.

III. V kavarni Union, u l i c a  C a s e r m a i  
št. 9.

IV. V prostorih zveze obtinskih uslužben­
cev v ulici S t a d i o n  št. 20.

V- Y K°stilni »Al Tram  elettrico* v. ulici 
O l u l u  št. 56,



Mojstri so pritrdili vsem zahtevam  pekovskih 
pomočnikov, ker so sc zbali stavke na veliko­
nočni teden. Vezana „Zarja“

v polletnih knjigah za leto 
19ll in 1912 se dobi. Cena 
vsake knjige K 14*— :::

Iz gibanja socialističnih mla­
dinskih organizacij.

B o l g a r i j a .  Zveza socialno demokratične 
delavske mladine v Bolgariji Je imela 30. av­
gusta 1912 svoj nstanovni občni zbor. Zvezo jc 
bil ustanovil v maju strankin tajnik sodrug Kir­
kov. Ze leta 1903 je bila v Bolgariji m ladinska 
organizacija, ki je štela 26 članov. Cez šest let 
je bilo že osem organizacij z 210 člani in leta 
1910 je bilo deset organizacij s 325 člani. Na 
občnem zboru v avgustu so sc bile strnile vse 
organizacije v zvezo in odobrile pravila, katerih 
najvažnejše točke so: 1. Mladi delavci in mlade 
delavke v Bolgariji osnujejo v vsakem  mestu 
socialistično mladinsko organizacijo, ki pripada 
Zvezi. Sedež Zveze je v Sofiji. 2. Naloga Zveze 
je, moralna in telesna vzgoja delavske mladine, 
da se bo ta lehko udeleževala osvobodilnega 
boja delavskega razreda. 3. Da doseže Zveza ta 
cilj, vzgaja mladino v socialističnem duhu in 
vpliva tudi na telesni razvoj delavske mladine 
ter bodri mladino, da se udeležuje strokovnih in 
političnih bojev socialne demokracije. 4. S temi 
sredstvi nam erava Zveza zbuditi pri mladih 
delavcih in delavkah proletarske kreposti: čuv- 
stvo solidarnosti, požrtvovalnost, disciplino, 
revolucionarni duh in navdušenje za boj de­
lavstva.

R o m a n i  j a. Strankin zbor in strokovni 
kongres, ki sta zborovala 1. julija 1912, sta spre­
jela naslednjo resolucijo glede mladinskih orga­
nizacij: Mladinske organizacije naj imajo v Bu­
karešti! centralni odbor, v katerem  so trije 
člani mladinskih organizacij, en član izvrševal- 
nega odbora in en član strokovne komisije. Cen­
tralni odbor naj vodi predvsem  agitacijo za 
mladinske organizacije. Glavna naloga našega 
mladinskega gibanja naj bo socialistično vzgo- 
jevalno delo za stranko in strokovne organiza­
cije. — Ta resolucija je rodila prav kmalu tudi 
dejanja. V lanskem novembru je centralni od­
bor priredil v  Bukarešti! več poučnih tečajev, 
ki so jih morali obligatorično obiskovati člani 
mladinskih organizacij. Centralni odbor je začel 
izdajati tudi mladinsko glasilo.

N o r v e š k a :  Zveza mladinskih organiza­
cij za Norveško je bila ustanovljena leta 1909 
in je od tega časa žc mogočno napredovala. N: 
kongresu v Lillestromu leta 1911 je bilo zasto­
panih že 13 organizacij s 650 člani. Od leta 1911 
je bilo nanovo ustanovljenih 39 mladinskih or­
ganizacij. Ob začetku letošnjega leta je štela 
Zveza 51 organizacij s približno 3000 člani, od 
katerih je približno ena četrtina ženskega spola. 
P retežna večina članov ie v starosti od 17. do
25. leta. Zvezno glasilo »Klasšekampen« izhaja 
od lanskega januarja dalje tedensko v 5000 iz­
vodih in obsega po 16 strani. Največ se bavi s 
protimilitaristično propagando. Majska številka, 
ki je posvečena zgolj temu namenu, izhaja v 
10.000 iztisih. Predsednik mladinske zveze s o ­
drug Krogli in urednik mladinskega lista sodrug 
Aamot sta bila lansko leto zaradi protimilita- 
ristične propagande obsojena na večmesečno 
ječo. Zveza je izdala doslej tudi že 5 knjižic. 
Zadnji kongres mladinskih organizacij, ki je bil 
lansko leto v  Kristjaniji, je sklenil, da morajo 
biti vsi člani mladinskih organizacij tudi člani 
strokovnih organizacij, če je taka organizacija 
v kraju, kjer član stanuje. P ri agitaciji za mla­
dinske organizacije se vselej poudarja tudi po­
men strokovnih organizacij. S stranko šo mla­
dinske organizacije vedno v najlepšem soglasju.

Š p a n i j a .  Zadnji kongres španske socia­
listične mladine je sklenil, da sprejemajo mla­
dinske organizacije člane do 30. leta. Na tem 
kongresu je bil vložen tudi predlog, ki pa ni bil 
sprejet, da m ora biti vsak član mladinske orga­
nizacije ateist. Z veliko vnemo prirejajo mla­
dinske organizacije znanstvena predavanja in 
vodijo propagando za mir.

Kavarna
Unione v Trstu
ulica Caserma in Torre Bianca
Velika zbirka političnih in leposlovnih re­

vij in časnikov v vseh jezikih,

 —  Biljardi =====
Shajališče tržaških in vnanjih sodrugov. 

Postrežba točna. — Napitnina je odpravljena.

Avtomobilska zveza
Idrija-Logatec, kolodvor.

Cenjenim železničarjem in slavnemu občinstvi 
vljudno naznanjam, da sem otvoril

v neposredni bližini kolodvora
v  Nabrežini.

Sklicujoč se na mojo dolgoletno prakso, v kolfr 
dvorski restavraciji v Nabrežini, zagotavljam slav­
nemu domačemu in vnanjemu občinstvu najboljšo 
postrežbo. Dobra kuhinja z gorkimi in mrzli® 
jedili v vsakem času! Lep prostor za balincanje' 
Vsakovrstno časopisje na razpolago!

Za obilen obisk se vljudno priporoča

AVGUST RUSBACH, gostilnifar.
Soba za društvene seje je vedno na razpolaga

Občno konsumno društvo v Idriji
naznanja s tem, da je v svoji seji dne 9. svečana 1913 sklenilo, da se hranilne vloge člano*

obrestujejo od 1. januarja 1913 naprej po 5 odstotkov.
Kredit do 30 dni je obresti prost. Cez 30 dni do 6 mesecev se imajo računati obresti po 6 odstotko«. 
::: Od kredita nad 6 mesecev pa po 7 odstotkov in sicer že od 30 dni naprej.
H ranilne vloge sprejema društvo vsak dan rred uradnimi urami od 8. zjutraj do 12. dopoldne tfl 
od 2. popoldte do 6. zvečer. — Odpovedni roki so pri društvu najprimernejši in varnost vlog 
najboljša, kajti za varnost garantira premoženjska in blagovna vrednost. Vsak član najlažje zaupi

svoje prihranke svojemu zavodn.
Načelstvo.

Najlepša birmanska darila

Odgovorni urednik F r a n  B a r 11. 
Izdaja in zalaga založba »Zarje«. 

Tiska »Učiteljska tiskarna« v  Ljubljani

------------------------ Odhod p a r n ik o v :----------------------
v sev. Ameriko vsako soboto, v južno Ameriko vsakih 14 dni.
----------  Nova proga Trst-Kanada:---------

1, Odhod 16. m arca v Portland.
2. Odhod 12. aprila v Quebec.

Vsakovrstna pojasnila daje drage volje brezplačno pri glavni 
agenturi za Kranjsko, Štajersko In Koroško:

SIMON KMETETZ Ljubljana,
 ----------------Kolodvorska ulica štev. 26. ——-—

-r  =  Potniki = = = = =
v severno in južno AMERIKO

se vozijo sedaj le po domači avstrijski progi

t  l,a i i j° !  im b rzoparn ik i z dvem a vrtin lcam a, elek trično  razsvetljavo , 
b rezucnlm  brzojavoni, na  katerih  je za v sakega po tn ika presk rb ljeno , da 

aobi dovolj dom ače h rane  z vinom , svež kruh, postelje , kopelj itd.

FRANCOSKO ŽGANJE „DIANA


